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A cyberbullying vizsgálata 
egyetemi hallgatók körében a 

kiégés és az önértékelés tükrében

A kutatás egyetemi hallgatók (N = 251) körében vizsgálta a 
cyberbullying és a kiégés jelenségét, továbbá ezek kapcsolatát az 

önértékeléssel és a tanulmányi motivációval. A résztvevők – 18 és 
47 év közötti, nappali, levelező és esti tagozatos hallgatók – egy 

online kérdőívcsomagot töltöttek ki. Az eredmények alapján 
egyetemi közegben alkalmanként bevonódott internetes zaklatásba 
a kitöltők 8,9%-a. A korábbi kutatásokkal összhangban az áldozati 

és a zaklatói szerep között összefüggés van, nemi különbség csak 
a zaklatói alskálán mutatkozott. A cyberbullying és a kiégés között 
pozitív együttjárást találtunk. A hallgatói kiégés súlyosabb tünetei 
a kitöltők 14,4%-át érintik, az eredmények alapján a teljes skálán 
nem volt szignifikáns nemi különbség, míg az érzelmi kimerülés 

alskálán a nők, a hatékonyságcsökkenés alskálán a férfiak értek el 
magasabb pontszámot. Az eredmények alátámasztják az alacsony 

önértékelés kapcsolatát a cyberbullyinggal és a kiégés-szindrómával 
egyaránt. A kiégést együttesen bejósló tényezők az alacsony 

önértékelés, az intrinzik motiváció hiánya és az amotiváció, 
az utóbbi önmagában is előrejelző lehet.

Bevezetés

A zaklatás vagy bullying jelensége egyre gyakrabban kutatott területet jelent az 
oktatással összefüggésben. Ugyanakkor az elmúlt két évtized egyre gyorsuló 
technológiai fejlődése jelentős változásokat eredményez a bullying lehetséges 

megjelenési formáit illetően is. A valós térben zajló zaklatás mellett egyre gyakrabban 
találkozhatunk az online felületeken zajló bullyinggal, amelyet támogat az internet 
szélesebb körű elérhetősége, az okostelefonok elterjedtsége és a közösségi oldalak sok-
színűsége.

Az elmúlt évtizedekben felnövekvő generáció beleszületett abba a világba, amelyet 
meghatároznak a digitális technológiák. A „digitális bennszülött” nemzedék (Prensky, 
2001) már az internet korában szocializálódott, okostelefont használ. Az internet a 
társas kapcsolódás, kapcsolattartás és kikapcsolódás színtere is. Egy magyar felmérés 
(Prievara és Pikó, 2015) szerint a középiskolás és egyetemista fiatalok legalább napi 
2 órát töltenek online, de jellemzően még annál is többet. Az internet mára első számú 
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információforrássá vált, és a tanulásban is fontos szerepe van az online térnek. Továbbá a 
Covid-19 járvány elleni védekezés kapcsán az oktatási intézmények digitális távoktatásra 
való áttérésével még inkább megnőtt az online térben töltött idő, a középiskolai diákok 
és az egyetemi hallgatók tanulmányi tevékenységének színtere nagyrészt a virtuális tér.

A megnövekedett online jelenlét egyúttal kockázatot is rejt magában: a virtuális 
térben megjelenő zaklatás, a cyberbullying formájában. A mentális egészségünk megőr-
zése gyorsan változó mindennapjainkban egyre hangsúlyosabbá válik, miközben újabb 
kihívásokkal kell szembenéznünk. A cyberbullying jelenségét elsősorban középiskolás 
korosztályon vizsgálták, és ugyan van néhány egyetemi hallgatókra vonatkozó kutatás, 
de magyarországi egyetemistákra vonatkozó adatok kevésbé ismertek.

Jelen kutatás fókuszában az egyetemi hallgatók cyberbullyinggal kapcsolatos tapasz-
talatai állnak.

Bullying és cyberbullying

A bullying, a kortársbántalmazás összetett és széles körben komoly problémát jelentő 
jelenség, amelynek hátterében számos tényező húzódik meg. Olweus (1999) defíníciója 
szerint a bullying ismétlődő, akaratlagos, egy személy vagy egy csoport által elkövetett 
tevékenység vagy viselkedés, amely a másik kárára történik, s amelyben az áldozat nem 
képes megvédeni magát. A zaklatás időben ismétlődő, és az áldozat és elkövető közötti 
hatalmi egyensúly eltolódik, amely által az áldozat védtelensége, kiszolgáltatottsága 
még markánsabb. Fontos tényező továbbá, hogy a zaklatást kortársak követik el. A zak-
latás lehet fizikai vagy pszichológiai természetű, továbbá verbális (zsarolás, inzultusok, 
gúnyolódás, csúfolás, megfélemlítés) és nem-verbális; fizikai (ütés, rúgás, lökés, csípés 
stb.) és nem-fizikai, valamint direkt és indirekt. A direkt zaklatás nyílt támadás egy sze-
mély ellen, az indirekt zaklatás közvetett módon sérti az áldozatot (pletyka, bántó üzene-
tek terjesztése, csoportból való szisztematikus kizárás), egyfajta társas manipulációnak 
is felfogható (Olweus, 1994).

Az elmúlt évtizedekben a digitalizáció előretörésével és a megnövekedett online jelen-
léttel megjelent a bullying internetes felületen zajló formája, a cyberbullying. Smith és 
munkatársai (2008) a cyberbullyingot agresszív, szándékos, egy egyén vagy egy csoport 
által elkövetett tevékenységként határozzák meg, mely elektronikus eszközök által nyúj-
tott kapcsolódás útján, ismétlődően, „önmagát nehezen megvédeni képes áldozat” ellen 
irányul. Egy másik meghatározás (Willard, 2007) szerint az áldozat zaklató üzeneteket 
kap digitális felületen, és ez az ismétlődő jelenség pszichológiai vagy társas problémát 
jelent számára.

A bullying és a cyberbullying három tényezőt tekintve hasonlóságot mutat: erőszakos, 
ismétlődő cselekmény, amelyet erőfölény-eltolódás jellemez. Egyes kutatások aláhúzzák 
a két jelenség hasonló természetét (Juvonen és Gross, 2008; Olweus, 2012b), továbbá az 
offline és online zaklatás leggyakoribb három formája (inzultálás, rosszhírkeltés, társas 
kirekesztés) megegyezik (Elipe és mtsai, 2015). Számos tanulmány szerint a hagyomá-
nyos zaklatásban való részvétel kockázati tényező, és előrejelezheti az internetes zak-
latásba való bevonódást (Kowalski és Limber, 2013; Lazuras és mtsai, 2017; Olweus, 
2012b; Smith és mtsai, 2008).

Olweus és Limber (2018) szerint a cyberbullying a bullying egy bizonyos formája, 
mivel számos tekintetben átfedést mutat a hagyományos zaklatással: az internetes zakla-
tást átélt személyek közel 90%-a korábban legalább egyszer érintett volt hagyományos 
zaklatásban (Olweus, 2012a). Hasonló eredményekre jutott Kowalski (2018) felnőttek 
munkahelyi zaklatását vizsgálva. Ugyanakkor a bullying és a cyberbullying negatív 
következményeit összehasonlítva úgy tűnik, az internetes zaklatás áldozatai rosszabb 
helyzetben vannak (Vaillancourt és mtsai, 2017).
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A bullying és a cyberbulling összefügg oly módon is, hogy az iskolai közegben történő 
zaklatás nem ér véget az iskolaidővel. A cyberbullying elkövetői gyakran kortársak: osz-
tálytársak, iskolatársak, akik az online térben is folytatják az iskolai zaklatói tevékeny-
séget. Több kutatás (Raskauskas és Stoltz, 2007; Smith és mtsai, 2008; Zych és mtsai, 
2015) szerint az iskolai zaklatások gyakran válnak internetes zaklatássá, akár úgy, hogy 
az elkövető folytatja a zaklatói tevékenységet, akár úgy, hogy az áldozatok vezetik le a 
frusztrációjukat az online térben. Az iskolai zaklatás áldozatainak egynegyede internetes 
zaklatás áldozatává is válik (Li, 2007). A zaklatás az iskolai közegből kilépve kiterjed 
az online térbe is, így egy egyszeri zaklatói esemény ismétlődővé válhat (Menesini és 
mtsai, 2012).

A cyberbullying esetében az elkövető és áldozat közötti erőfölény-eltolódás a zaklató 
magasabb szintű informatikai tudásából is fakadhat (Chan és mtsai, 2021). A jobb szá-
mítógépes ismeretekkel rendelkező elkövetők könnyedén hozhatnak létre hamis profilt, 
vagy elrejthetik a számítógépes azonosítóikat (Rachoene és Oyedemi, 2015).

Smith (2009) eredményei alapján az áldozatok 57,2%-a ismerte a zaklatóját az iskolá-
ból, ugyanakkor a zaklatók 20,7%-ának kiléte ismeretlen maradt. Fontos tényező ugyan-
akkor, hogy a cyberbullying túlmutat az iskola terén és idején.

A cyberbullying esetében gyakran nem tudja az áldozat, hogy ki áll a zaklatás mögött 
(Slonje és Smith, 2008), hiszen a zaklató az online térben anonimitásba burkolózhat 
(Tokunaga, 2010). A hamis digitális profil mögé rejtőző zaklató anonimitása fokozza 
az egyensúly-eltolódást, erősítve ezáltal a zaklató erőfölényét és az áldozat által megélt 
frusztrációt (Chan és mtsai, 2021; Smith és mtsai, 2008).

A névtelenséget kínáló kibertér egyúttal vonzóbb és veszélytelenebb alternatíva lehet a 
zaklatásra. Law és munkatársai (2012) megállapították, hogy az online tér anonimitásá-
ban könnyebben fejeznek ki olyan kritikákat, véleményeket, amelyeket szemtől szemben 
nem, vagy nem ilyen módon vállalnánk.

Fontos megjegyezni ugyanakkor, hogy egyes esetekben az internetes zaklatás elköve-
tője az áldozat közvetlen ismerőse. Mishna és munkatársai (2010) kutatási eredményei 
szerint az esetek 36%-ában az áldozat barátja az elkövető. A serdülők körében gyakori, 
hogy a zaklató a barátok közül kerül ki, esetleg a korábban romantikus kapcsolatban 
lévők között játszódik le online zaklatás (Felmlee és Faris, 2016). Az ismerőstől, barát-
tól, korábbi partnertől elszenvedett zaklatás fájdalmasabb megélés lehet, hiszen a közeli 
kapcsolat miatt az elkövető több intim információval rendelkezhet (Vaillancourt és 
mtsai, 2017).

A másik fontos tényező a nyilvánosság: a cyberbullying sajátossága a kiterjesztettség 
térben és időben. Egy egyszeri zaklatói esemény végtelenszer megismétlődhet megosztá-
sok által, hiszen amit egyszer kiposztolnak, visszakereshető, lementhető és újra terjeszt-
hető, kommentálható (Kwan és Skoric, 2013; Menesini és mtsai, 2012). Ez az időben 
és térben való korlátok nélküli terjeszkedés meglehetősen megnehezíti a jelenséggel 
való megküzdést. Az események feletti kontroll a zaklatás tartalmaival együtt kikerül a 
zaklató kezéből is, az információ áramlását nehezen lehet követni vagy leállítani (Çetin 
és mtsai, 2011). Az internetes oldalak és a közösségi média platformokon folyamatosan 
és más felhasználók számára is elérhetőek a zaklató posztok, ezáltal ismétlődik a zaklatás 
(Chan és mtsai, 2021).

Az áldozatra és a zaklatóra is vonatkozik tehát, hogy az események feletti kontroll 
elvész, mindez komoly frusztráció forrása is lehet, ugyanakkor azzal is járhat, hogy 
az eredeti zaklató felelőssége elhalványul, miután a zaklatás tartalmai kikerültek az 
irányítása alól, ezáltal kevésbé érezheti magát felelősnek a történések miatt (Arató, 
2016). A terjesztés korlátlansága a résztvevők számában is megmutatkozik: a cyber-
bullying láthatatlan közönsége az ún. szemlélők, akik egy egyszerű megtekintéssel is 
támogatják a zaklatást, további megosztással pedig egyenesen társas támaszt nyújtanak 
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a zaklatónak. Egyfajta hógolyó-effektus 
indul el, melyben a zaklatói tevékenységet 
nem csupán a bántalmazó ismétli, de már a 
kívülállók is, egy-egy újabb megosztással 
(Arató, 2016). Összefoglalva tehát a cyber-
bullying esetében a hagyományos bullying 
három kritériumához (szándékosság, ismét-
lődés, erőfölény) az anonimitás és a nyilvá-
nosság társul. 

A cyberbullying további sajátossága 
az elkövető- és az áldozat-szerep gyakori 
együttjárása: a két ellentétes szerepkör 
összeérhet (Lozano-Blasco és mtsai, 2020; 
Slonje és mtsai, 2013). 

Az áldozat és az elkövető szerepe gyak-
ran fel is cserélődhet, zaklatói tevékenységre 
lebontva akár egy-egy esetben elkülöníthető, 
de a működésmód inkább az internetes zak-
latásba való bevonódás körül szerveződik. 
Magyar középiskolásokkal végzett kutatás 
(Arató, 2016) eredményei is alátámasztják, 
hogy az internetes zaklatás esetén az áldozat- 
és elkövető-szerep nem különül el. A bán-
talmazást átélt személyek hajlamosabbak 
maguk is zaklatóként reagálni, ha zaklatói 
szituációt tapasztalnak másoknál. Gyakori, 
hogy az internetes zaklatás elkövetői koráb-
ban maguk is internetes zaklatás áldozatai 
voltak (Schultze-Krumbholz és Scheithauer, 
2009; Zsila és mtsai, 2019). Ezen az érzelmi 
kényszerpályán fontos szerepet kap a zak-
latást elszenvedett haragja és az erőfölény 
okozta frusztráció (Hamer és Konijn, 2016; 
Slonje és mtsai, 2013; Zsila és mtsai, 2019), 
ezáltal létrejön a cyberbullying ördögi köre. 
A frusztrációs élmény kockázati tényező, 
amely a közösségi médián való antiszociális 
viselkedésre sarkallhatja az egyént. Továbbá 
az online térben a zaklató nem szembesül 
tettei következményeivel, azzal, hogy mit 
okozott agresszív viselkedésével, és szem-
besítés hiányában kevés az esély a későbbi 
elkövetést akadályozó empatikus reakciók 
megjelenésére.

A cyberbullying következményei

A cyberbullying-áldozattá válás számos negatív érzelmi következménnyel járhat, a 
kutatások alapján összefüggést mutat az alkohol- és szerhasználattal (Carvalho és mtsai, 
2021; Cénat és mtsai, 2014; Pichel és mtsai, 2022; Zsila, Orosz és mtsai, 2018), depresz-
sziós állapot (Bonanno és Hymel, 2013; Chu és mtsai, 2018; Hu és mtsai, 2021; Wang és 
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Ge, 2021) és öngyilkos gondolatok (Bai és mtsai, 2021; Bauman és mtsai, 2013; Hinduja 
és Patchin, 2010, 2019) megjelenésével is.

A cyberbullyingba való bevonódás hatással van a társas beilleszkedés, a tanulmányi 
teljesítmény és az önértékelés területeire is (Elipe és mtsai, 2015). Az önértékelés össze-
függést mutat az áldozat haragjával és azzal, hogy jelenti-e a zaklatást (Balakrishnan 
és Fernandez, 2018). Egyes eredmények alapján az alacsony önértékelés bejósolja az 
internetes zaklatás áldozattá válást (Cénat és mtsai, 2014; Chang és mtsai, 2013b), míg 
mások azt hangsúlyozzák, hogy a zaklató és az áldozat egyaránt alacsony önértékeléssel 
bír (Brewer és Kerslake, 2015; Kowalski és Limber, 2013; Patchin és Hinduja, 2010).

Egyetemi hallgatók körében végzett felmérés alapján az áldozattá válás és az indulat-
kezelés között közvetlen kapcsolat van, a harag közvetítő szerepet játszik az áldozattá 
válás és a zaklatás között (Ak és mtsai, 2015). Akik indulati ruminációra hajlamosabbak, 
nagyobb valószínűséggel válnak internetes zaklatás résztvevőivé (Yang és mtsai, 2021; 
Zsila, Urbán és mtsai, 2018). Ugyanakkor megfelelő indulatkezelés esetén a cyberbully-
ing tevékenységhez való visszatérés jelentősen csökken (Hamer és Konijn, 2016). 

Fontos hozzátennünk ugyanakkor, hogy az internetes zaklatás érzelmi hatása egyénen-
ként változó, az érzelmi intelligencia és a társas támasz védőfaktornak számít (Kokkinos 
és mtsai, 2014; Schenk és mtsai, 2013).

Cyberbullying egyetemi közegben

A szakirodalom elsősorban serdülők körében végzett felmérésekről számol be. A magyar-
országi serdülők internetes zaklatásba való bevonódását vizsgálták többek között a 2014-
es európai felmérés, a TABBY (Threat Assessment of Bullying Behaviour in Youth 
Online) projekt keretében. A felmérés 902 11–19 év közötti magyar diák megkérdezé-
sével készült. A diákok 33,4%-a néhányszor, 2,8%-uk többször vált internetes zaklatás 
elkövetőjévé, 63,8% soha nem zaklatott senkit. A diákok 31,1%-a néhányszor, 2,6%-uk 
többször vált cyberbullying áldozatává, míg 66,3%-ot sose zaklattak online felületen 
(Parti és mtsai, 2018).

Egy nyolc európai országot (Bulgária, Ciprus, Franciaország, Görögország, Magyaror-
szág, Olaszország, Lengyelország, Spanyolország) átfogó kutatás eredményei alapján az 
internetes zaklatás előfordulása Bulgáriában és Magyarországon a legvalószínűbb, míg 
Spanyolországban a legkevésbé valószínű (Sorrentino és mtsai, 2019).

Ugyanakkor néhány fiatal felnőttek körében végzett kutatás (Balakrishnan, 2015; 
Kowalski és mtsai, 2018) rámutat, hogy az internetes zaklatás nem ér véget az iskolás-
korral. Ezt támasztják alá az egyetemi hallgatók körében végzett vizsgálatok is ( Francisco 
és mtsai, 2015; Kokkinos és mtsai, 2014; Kraft és Wang, 2010; MacDonald és Roberts- 
Pittman, 2010; Schenk és mtsai, 2013). Noha a cyberbullying csökkenő tendenciát mutat 
a középiskolát követően, azok a diákok, akik középiskolai éveik alatt internetes zaklatás 
résztvevőivé válnak, egyetemi éveik alatt is nagy valószínűséggel válnak áldozattá (Kraft 
és Wang, 2010). 

MacDonald és Roberts-Pittman (2010) amerikai hallgatók cyberbullying-tapasztalatát 
vizsgálva megállapították, hogy az egyetemi éveik alatt 21,9%-uk vált cyberbulling 
áldozatává, és 8,9% maga is elkövetővé vált. Kraft és Wang (2010) 471 amerikai egye-
temi hallgatóval készült felmérésének eredményei azt mutatják, hogy a résztvevők 
10%-a vonódott be internetes zaklatásba. Schenk és munkatársai (2013) szintén amerikai 
egyetemi közegben vizsgálódtak, eredményeik szerint a 799 kitöltő 2,4%-a vált több-
ször cyberbullying-elkövetővé, és több alkalommal volt internetes zaklatás áldozata is. 
Ugyanakkor 7,5% számolt be arról, hogy valamilyen módon támogatott cyberbullying- 
cselekményt. 
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Kokkinos és munkatársai (2014) 430 
görög egyetemi hallgató részvételével vég-
zett önkitöltéses felmérésének eredményei 
alapján az internetes zaklatásba bevonódott 
hallgatók esetében a leggyakoribb az elkö-
vető/áldozat szerep, azaz az internetes zak-
latás elkövetői és áldozati szerepe összeér. 
Továbbá a cyberbullyingba bevonódott 
egyetemi hallgatók magasabb pontszámot 
értek el az általános distressz, interperszon-
ális érzékenység, depresszió, ellenségesség, 
fóbiás szorongás, paranoia és pszichotikus 
tünetek skálán. 

Martínez-Monteagudo és munkatársai 
(2019) eredményei is azt mutatják, hogy a 
cyberbullying egyetemi közegben is meg-
jelenik. A vizsgálatban részt vevő 1282 
egyetemi hallgató 18,6%-a volt internetes 
zaklatás áldozata, míg 19,4% számolt be 
arról, hogy internetes zaklatás elkövetője 
volt. A kutatás megállapította továbbá, hogy 
a családi környezet és az érzelmi intelligen-
cia összefüggést mutatnak a cyberbullyingba 
való bevonódással.

A kiégés

A kiégés fogalmát elsőként Freudenberger 
(1974) írta le mint a munkával kapcsolat-
ban megélt fizikai-mentális-érzelmi kime-
rülést. Maslach és Jackson (1981) a kiégést 
az alábbi három dimenzióval jellemzi: az 
érzelmi kimerülés (fáradtság, motivációhi-
ány, tehetetlenség-érzés), a deperszonalizá-
ció (empátia, együttérzés hiánya, tárgyiasí-
tása, kerülése), illetve a személyes hatékony-
ság, teljesítmény csökkenésének érzése (a 
munkavégzés színvonala és hatékonysága 
romlik). Manapság a kiégés-szindróma 
egyre több területen jelent problémát, így 
a kutatások a munkahelyi kiégés mellett az 
iskolai élet területére is kiterjedtek, miután 
a tanulók számára az iskolai közeg hasonló a munkahelyhez, követelményeknek kell 
megfelelni, feladatokat kell megoldani. Az iskolai kiégés érzelmi kimerüléssel, az iskola 
iránti érdeklődés hiányával és tanulói alkalmatlanságérzéssel jellemezhető (Salmela-Aro 
és mtsai, 2009). A kiégés jelenségét egyetemi hallgatók körében Schaufeli és munkatár-
sai (2002) vizsgálták, Maslach modelljéhez hasonlóan három dimenzióval jellemezve. 
A hallgatói kiégés három faktora a tanulmányi követelmények miatti érzelmi kimerülés; 
cinikus és távolságtartó attitűd a tanulmányok kapcsán és egyetemi hallgatóként megélt 
hatékonyságcsökkenés, inkompetencia-érzés. 

A segítő foglalkozásúak kiégése 
mellett a hallgatói kiégés-szind-
róma egyre gyakoribb jelenség, 
ezzel kapcsolatban főleg orvos-

tanhallgatók körében végez-
tek vizsgálatokat. A hallgatók 
körében végzett vizsgálatok 
azt mutatják, hogy a jó tár-

sas készségekkel rendelkezők 
kevésbé veszélyeztetettek a kié-
gés-szindróma szempontjából 
(Pereira-Lima és mtsai, 2017), 
továbbá a kiégéssel szemben 

protektív faktor a társas támo-
gatottság és a tanulmányi elkö-
telezettség, az elmélyült tanu-

lási stílus (Hazag és Major, 
2008; Schaufeli és mtsai, 2002). 
A hallgatói kiégés és a tanulmá-
nyi elkötelezettség tekintetében 
továbbá fontos tényező, hogy a 
tanulmányok melyik fázisában 

(korai, közép, végzős) van a 
hallgató, ugyanis a vizsgálatok 
alapján az évek előrehaladtá-
val a kiégés nő, a tanulmányi 

elköteleződés csökken (Salmela- 
Aro és Read, 2017). Asikainen 
és munkatársai (2020) a hall-

gatók tanulási stratégiáját vizs-
gálták a kiégés tükrében.
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A segítő foglalkozásúak kiégése mellett a hallgatói kiégés-szindróma egyre gyakoribb 
jelenség, ezzel kapcsolatban főleg orvostanhallgatók körében végeztek vizsgálatokat. 
A hallgatók körében végzett vizsgálatok azt mutatják, hogy a jó társas készségekkel 
rendelkezők kevésbé veszélyeztetettek a kiégés-szindróma szempontjából (Pereira-Lima 
és mtsai, 2017), továbbá a kiégéssel szemben protektív faktor a társas támogatottság és a 
tanulmányi elkötelezettség, az elmélyült tanulási stílus (Hazag és Major, 2008; Schaufeli 
és mtsai, 2002). A hallgatói kiégés és a tanulmányi elkötelezettség tekintetében továbbá 
fontos tényező, hogy a tanulmányok melyik fázisában (korai, közép, végzős) van a hall-
gató, ugyanis a vizsgálatok alapján az évek előrehaladtával a kiégés nő, a tanulmányi 
elköteleződés csökken (Salmela-Aro és Read, 2017). Asikainen és munkatársai (2020) 
a hallgatók tanulási stratégiáját vizsgálták a kiégés tükrében. A megközelítési stratégia 
(elmélyült, felszínes) és a tanulás szervezettsége (szervezett, szervezetlen) alapján négy 
csoportra osztották a hallgatókat, és megállapították, hogy a felszínes megközelítési 
tanulmányi stratégiát alkalmazó hallgatók a legveszélyeztetettebbek, összességében a 
reflexió nélküli tanulási stratégia és a szervezetlenség van összefüggésben a tanulmányi 
kiégéssel. 

A nemi különbségek tekintetében a kutatások (Herrmann és mtsai, 2019; Purvanova 
és Muros, 2010) megállapítják a lányok sérülékenységét: magasabb pontszámot érnek el 
a kiégés skálán, különösen az érzelmi kimerülés alskálán, míg a fiúk a cinizmus  alskálán 
érnek el magasabb pontszámot. Ugyanakkor a lányok magasabb kiégés-pontszáma 
mögött meghúzódhat az önértékeléssel és a tanulmányi motivációval való kapcsolat is 
(Herrmann és mtsai, 2019).

A cyberbullying tanulmányi vonatkozásai: motiváció és kiégés

Az öndeterminációs elmélet (Ryan és Deci, 2000) szerint a magatartás fő motivációi a 
pszichológiai alapszükségletek, amelyek veleszületettek, univerzálisak és szükségesek 
a fejlődéshez. A pszichológiai alapszükségletek: az autonómia (szabadon, saját elhatá-
rozásainkat követve, külső kényszerektől mentes cselekvésre való képesség), a kom-
petencia (magunkat hatékony, eredményes létezőnek tapasztaljuk meg) és a kapcsolat 
(támogató környezet). Az optimális emberi működés és fejlődés feltétele, hogy a fenti 
három terület elégségesen működjön. Az öndetermináció elmélete szerint a cselekvése-
ink motivációi elhelyezhetők egy kontinuum mentén. Az extrinzik motiváció kívülről 
szabályozott, a skála másik vége az intrinzik motiváció, amely önjutalmazó, a cselekvés 
belülről szabályozott, belső megelégedettséget, örömet, bevonódást él meg az egyén. Az 
intrinzik motiváció és az élethosszig tartó tanulás (Ryan és Deci, 2017), illetve a tanul-
mányi teljesítmény (Taylor, 2014) között is összefüggést találtak, továbbá az intrizik 
motiváció bejósolhatja a tanulmányi elköteleződést is (Froiland és Worrell, 2016). 

Az amotiváció a hatodik típus, amely az érdeklődés és intenció hiányával függ össze, 
továbbá a kompetenciaérzés hiányaként írható le. Olyan állapot, amelyet céltalanság 
jellemez, amikor az egyén úgy érzi, semmi oka nincs, hogy bármit megtanuljon vagy 
elérjen (Cheon és Reeve, 2015). Az amotiváció erős negatív előrejelzője lehet a tanu-
lási elköteleződésnek és a pszichológiai jólétnek (Ryan és Deci, 2020). A tanulmányi 
motiváció és a kiégés kapcsán a kutatások az amotivációval pozitív, míg az intrinzik és 
identifikált motivációval negatív kapcsolatot találtak (Chang és mtsai, 2016). Továbbá 
a tanulmányi motiváció közvetítő szerepet tölt be a perfekcionizmus és a kiégés között, 
illetve a nagyobb mértékű amotiváció és a maladaptív perfekcionizmus között összefüg-
gés van (Chang és mtsai, 2016).
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Jelen kutatás célja

A cyberbullying jelenségével kapcsolatban kevés, magyarországi egyetemistákra vonat-
kozó adat érhető el. Ezért jelen kutatás elsősorban a magyar hallgatók cyberbullyinggal 
kapcsolatos tapasztalataira fókuszál. Másodsorban pedig célunk a zaklatás és a tanul-
mányi motiváció, valamint a kiégés közötti kapcsolat feltárása. A vizsgálat központi 
kérdéseként feltételeztük, hogy a cyberbullying zaklatói és elkövetői szerepe átfedés-
ben van, vagyis az elkövetői és áldozati alskálák között pozitív összefüggés figyelhető 
meg ( Kokkinos és mtsai, 2014; Slonje és mtsai, 2013). Feltételeztük továbbá, hogy 
a cyberbullying és a hallgatói kiégés között pozitív együttjárás figyelhető meg, mert 
a  cyberbullyingot elszenvedett áldozat frusztrációt él át (Slonje és mtsai, 2013); ha a zak-
latás ismétlődő, akkor az krónikus stressz forrássá válik, amely kiégéshez vezethet. Az 
önértékelés- és a cyberbullying-pontszám összefüggésében negatív kapcsolatot vártunk 
(Chang és mtsai, 2016; Hinduja és Patchin, 2010; Zsila és mtsai, 2018), csakúgy, mint az 
önértékelés és a kiégés között (Herrmann és mtsai, 2019; Luo és mtsai, 2016). A tanul-
mányi motiváció és a kiégés kapcsolatát vizsgálva feltételeztük, hogy az amotiváció 
pozitív együttjárásban van a kiégéssel, az intrinzik motiváció és a kiégés között negatív, 
az extrinzik motivációval pedig pozitív kapcsolatban áll (Chang és mtsai, 2016). Vége-
zetül úgy gondoltuk, hogy a cyberbullyinggal kapcsolatos tapasztalatok az önértékeléssel 
és a tanulmányi motivációval együttesen előrejelezhetik a kiégést. 

Módszerek

Résztvevők

A vizsgálatban egyetemi tanulmányokat folytató hallgatók (N = 251) vettek részt. 
A mintában 76,5% női és 23,1% férfi kitöltő volt, 0,4% nem kívánt válaszolni a nemére 
vonatkozóan. Életkorukat tekintve 18 és 47 év közöttiek (M = 25,0 év; SD = 6,2 év). 
A mintában 79,7% nappali, 19,3% levelező és 1% esti tagozatos hallgató található. 
A tanulmányaikat tekintve bölcsészettudományi területen 29,7%, gazdaságtudományi 
területen 25,7%, társadalomtudományi területen 15,8%, műszaki területen 5,9%, orvo-
si-egészségügyi területen 5,9%, természettudományi területen 3,5%, jogi, informatikai 
területen 2,5%, jogi területen 1,5% és egyéb területen 7% tanul. A hallgatók 40,5%-ának 
tanulmányi átlaga 4,6–5,00 között, 35,1% átlaga 4,00–4,6 között, 14,4% átlaga 3,6–3,00 
között, 7,4% átlaga 3,00–2,6 között és 1% tanulmányi átlaga 2,6 alatt volt az elmúlt 
két félévet tekintve. A résztvevők 91,6%-a egy szakon, 7,4% két szakon, míg 1% több 
szakon tanul. 

A vizsgálati személyek aktív egyetemi hallgatók, önkéntesen és anonim módon a kér-
dőív kitöltésével vettek részt a kutatásban.

Vizsgálati eszközök

A vizsgálatban részt vevő hallgatók egy kérdőívcsomagot töltöttek ki Google Forms 
platformon. Általános kérdéseket (nem, kor, tagozat, munkarend, tanulmányterület, hány 
szakon tanul) követően a digitális oktatással kapcsolatban tettem fel kérdéseket, melyek 
a motiváció változásának szubjektív megítélésére, a társakkal való kapcsolat változására 
és az online/offline órákon való részvételre vonatkoztak.

A hallgatói kiégést a Maslach Kiégés Kérdőív Hallgatói Változatával mértük 
(Maslach Burnout Inventory – Student Version; MBI-SS). A 15 tételes teszt magyar 
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változatának validitását Hazag és munkatársai végezték (2010). A kérdőív azt méri, 
hogy milyen gyakran élte át a hallgató a tételekben szereplő állapotokat az elmúlt tan-
évben. Az állítások az egyetemi tanulmányokra, a megterheltség érzésére vonatkoznak 
(Pl.: „Egy egyetemi nap végére elhasználtnak érzem magam.”). A válaszadás hétfoko-
zatú Likert-skálán (Soha = 0; Nagyon ritkán = 1; Néha = 2; Rendszeresen = 3; Elég 
gyakran = 4; Majdnem mindig = 5; Mindig = 6) történik. A kérdőív a kiégés három 
dimenzióját méri három alskálán (érzelmi kimerülés, cinizmus, hatékonyságcsökke-
nés). Az MBI-SS skála  Cronbach-alfa értéke α = 0,9 volt, a vizsgált mintán az alská-
lák belső megbízhatósági értékei a következők voltak: érzelmi kimerülés: α = 0,88; 
cinizmus: α = 0,84; hatékonyságcsökkenés: α = 0,83. A Cronbach-alfa értékeket az 
1. táblázat tartalmazza.

Az Európai Cyberbullying Intervenciós Projekt Kérdőív (ECIPQ, Del Rey és mtsai, 
2015) segítségével mérem a cyberbullyingban való részvételt. A kérdőív magyar 
validálását Arató és munkatársai (2019) végezték. A kérdőív két részből áll, 11 állítás 
vonatkozik az internetes zaklatás elkövetésére, 11 állítás pedig az internetes zaklatás 
áldozatává válásra. A résztvevőknek egy ötfokú skálán (0 = soha; 1 = ritkán, 2 = alkal-
manként; 3 = gyakran 4 = mindig) kell értékelni, hogy az elmúlt tanévben milyen gyak-
ran történtek meg velük (pl.: „Kizártak vagy levegőnek néztek közösségi oldalakon, 
online csoportokban, online beszélgetésekben.”), vagy éppen követték el a kérdőívben 
felsorolt eseményeket (pl.: „Pletykát terjesztettem valakiről online.”). Magasabb pont-
szám magasabb cyberbullyingban való részvételt, bevonódást jelez. A kutatásban az 
átlagpontszámot használjuk. Az ECIPQ belső konzisztenciája α = 0,96, alskáláinak 
belső megbízhatósági értékei (Cronbach-alfa) a következők voltak: a zaklatóvá válás 
alskálán α = 0,93; az áldozattá válás alskálán α = 0,95. A Cronbach-alfa értékeket az 
1. táblázat tartalmazza.

A tanulmányi motivációt a 28 tételes AMS Academic Motivation Scale (Vallerand 
és mtsai, 1992) skálával mérem, amely az egyetemi hallgatók tanulmányi motivációját 
méri. Egy hétfokozatú Likert-skálán fejezheti ki a kitöltő, hogy az egyetemi motiváció-
jára vonatkozó állítások mennyire vannak összhangban azzal, hogy miért jár egyetemre 
(pl.: „Azért, mert úgy gondolom, az egyetemi oktatás segít jobban felkészülnöm az 
általam választott karrierre.”). A kérdőív alfaktorai közül három intrinzik motiváci-
óra, három extrinzik motivációra és egy amotivácóra vonatkozik az alábbiak szerint: 
Intrinsic Motivation to Know (IMTK – tudásra irányuló belső motiváció), IM toward 
Accomplishment (IMTA – teljesítményre irányuló belső motiváció), IM to Experiencing 
Stimulation (IMES – élményekre irányuló belső motiváció), Extrinsic Motivation (EM) 
of External Regulation (EMER – külső szabályozás), EM of Introjected Regulation 
(EMIR – belsővé tett szabályozás), EM of Identified Regulation (EMID – azonosult 
szabályozás) és amotiváció (AM). Az alskálák belső konzisztenciája a következő: 
IMTK tudásra irányuló belső motiváció α = 0,907; IMTA teljesítményre irányuló belső 
motiváció α = 0,873; IMES élményekre irányuló belső motiváció α = 0,819; EMER 
külső szabályozás α = 0,87; EMIJ belsővé tett szabályozás α = 0,823; EMID azonosult 
szabályozás α = 0,823, AM amotiváció α = 0,883. A Cronbach-alfa értékeket az 1. táb-
lázat tartalmazza.

Az általános önértékelés szintjének felmérésére a 10 tételes Rosenberg-féle önértéke-
lési skála (RSES-H) alternatív fordítási változatát alkalmazom (Sallay és mtsai, 2014). 
Az önértékeléssel kapcsolatos állításokkal (pl.: „Vagyok olyan értékes ember, mint 
mások.”) kapcsolatban egy négyfokú skálán fejezhetik ki egyetértésüket (0 = Egyáltalán 
nem értek egyet, 1 = Nem értek egyet, 2 = Egyetértek, 3 = Teljesen egyetértek). A 3., 
5., 8., 9. és 10. fordított tételek. Magasabb összpontszám magasabb önértékelést jelez. 
A mintánk esetében 0,9 volt a Cronbach-alfa értéke. A Cronbach-alfa értékeket az 1. táb-
lázat tartalmazza.
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A vizsgálat leírása

Internetes adatgyűjtés zajlott, amelyhez a kitöltőket hólabda módszert használva gyűj-
töttük. A kérdőívcsomag linkjének megosztásával a közösségimédia-felületeken 2020. 
november 25. és 2021. március 5. között, majd 2021. augusztus 28. és szeptember 26. 
között zajlott az adatgyűjtés. A vizsgálatban való részvétel önkéntes és anonim volt. 
A Google Forms platformon elérhető kérdőív kitöltése bármikor megszakítható volt, 
a kutatás az SZTE BTK Pszichológiai Intézete által előírt etikai engedély (1. melléklet) 
alapján történt, a résztvevők informált beleegyezési nyilatkozat tudomásul vétele után 
vettek részt a vizsgálatban.

Eredmények

Előzetes elemzések és leíró statisztika

A statisztikai elemzésekhez az IBM SPSS 24.0. és a Jamovi 1.6 programcsomagokat 
használtuk. A változók normáleloszlásának vizsgálatára Kolmogorov–Szmirnov-próbát 
alkalmaztunk. A változók eloszlását vizsgálva elmondható, hogy a hallgatói kiégés ská-
lán teljesül a normalitás (D(202) = 0,048, p = 0,2), azonban a hallgatói kiégés alskálái 
nem normál eloszlásúak (p < 0,05). A Kolmogorov–Szmirnov-próba szignifikáns a 
cyberbullying skálán és alskáláin, továbbá az önértékelés (p < 0,05) skálán sem teljesül 
a normál eloszlás kritériuma. Emiatt a későbbiekben nemparametrikus próbákat használ-
tunk a hipotézisek teszteléséhez.

A változók legfontosabb leíró statisztikai adatait az 1. táblázat tartalmazza. A cyber-
bullying teljes skálán alacsony átlagpontszám figyelhető meg, a zaklatói és áldozati 
alskálán is az alacsonyabb értékek felé tolódott el az eloszlás. A minta 57%-a 0 pontot 
ért el a teljes skálán, azaz egyáltalán nem vonódott be internetes zaklatásba egyetemi 
közegen belül. A vizsgált minta 35,9%-a számolt be arról, hogy zaklatóként érintett volt 
cyberbullyingban, míg 22,7% jelezte, hogy volt már internetes zaklatás áldozata. 

Nemek közötti különbségek

Mann–Whitney-próbával vizsgáltuk meg a nemek közötti különbségeket, amely sem a 
cyberbullying-átlagpontszám, sem az áldozattá válás gyakorisága, sem pedig az elkö-
vetés gyakorisága esetében nem talált szignifikáns különbség a férfiak és a nők között 
(p > 0,05). 

Mivel a teljes kiégés skálán teljesült a normalitás, a nemek közötti összehasonlítást 
független mintás t-próbával végeztük el. A teljes skála esetében nem mutatható ki jelentős 
különbség (p = 0,911). Tekintettel arra, hogy az alskálákon nem teljesül a normál elosz-
lás kritériuma, Mann–Whitney-próbát alkalmaztunk a nemi különbségek vizsgálatára. 
Ez alapján az érzelmi kimerülés alskálán a férfiak jelentősen alacsonyabb pontszámot 
értek el (Mdn = 2,5), mint a nők (Mdn = 3,6; U(251) = 4399,5, Z = -2,423, p = 0,015). 
A hatékonyságcsökkenés alskálán a férfiak pontszáma magasabb (Mdn = 2,5), mint a 
nőké (Mdn = 2; U(251) = 4105,5, Z = -3,035, p = 0,002). A cinizmus skálán nem volt 
statisztikailag jelentős különbség a nemek között (p = 0,591).
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1. táblázat. A cyberbullying és a kiégés és alskáláik leíró statisztikai mutatói

Cronbach-α Átlag 
(szórás) Medián Nők átlaga 

(szórás)
Férfiak átlaga 

(szórás)
Cyberbullying 
(teljes skála) 0,921 0,17 (0,52) 0,13 0,17 (0,42) 0,18 (0,38)

CB zaklatóvá válás 0,938 0,21 (0,52) 0,27 0,19 (0,52) 0,25 (0,19)
CB áldozattá válás 0,956 0,13 (0,39) 0,27 0,14 (0,42) 0,11 (0,31)
Hallgatói kiégés 0,901 2,77 (1,19) 2,8 2,78 (1,21) 2,76 (1,16)
Érzelmi kimerülés 0,889 3,21 (1,6) 3,2 3,34 (1,62) 2,79 (1,44)

Cinizmus 0,846 2,92 (1,58) 2,8 2,94 (1,59) 2,87 
(1,6)

Hatékonyság-
csökkenés 0,835 2,18 (1,21) 2,2 2,05 (1,17) 2,62 (1,27)

A cyberbullying összefüggése más változókkal

Az első hipotézisünkben feltételeztük, hogy a cyberbullying elkövetőjére és áldozatára 
vonatkozó alskála között pozitív együttjárás figyelhető meg. A Spearman-féle korrelá-
cióelemzés szerint a hipotézis igazolódott, ugyanis szignifikáns, közepes erősségű kap-
csolat található a változók között (r(249) = 0,44, p < 0,001). Ez az eredmény megerősíti, 
hogy a cyberbullying elkövetői és áldozati szerepe együttjárást mutat.

Második hipotézisünkben feltételeztük, hogy a cyberbullying és a hallgatói kiégés 
között pozitív együttjárás található. Az előfeltevést Spearman-féle korrelációelemzéssel 
ellenőriztük. Az eredmények szerint a cyberbullying skála átlagpontszáma statisztika-
ilag jelentős, gyenge pozitív együttjárást mutat a hallgatói kiégéssel (r(249) = 0,204; 
p < 0,001). Az alskálák közül az érzelmi kimerüléssel statisztikailag jelentős, gyenge, 
pozitív kapcsolat (r(249) = 0,171; p < 0,001), a cinizmus alskálával gyenge, pozitív 
kapcsolat van (r(249) = 0,182, p < 0,001), míg a hatékonyságcsökkenés alskálával nincs 
szignifikáns összefüggés (p > 0,05).

Harmadik és negyedik hipotézisünkben feltételeztük, hogy mind a cyberbullying, mind 
pedig a kiégés negatív együttjárást mutat az önértékeléssel. A változók közötti összefüg-
géseket Spearman-féle korrelációelemzéssel vizsgáltuk. Az önértékelés és cyberbuly-
lying között várt irányú szignifikáns, gyenge negatív együttjárást tárt fel az elemzés 
(r(249) = -0,215; p < 0,001). A hallgatói kiégés összesített pontszámot tekintve szignifi-
káns, közepes erősségű negatív korreláció mutatkozott az önértékeléssel (r(249) = -0,51; 
p < 0,001). A kiégés alskálái gyengébb, de szintén szignifikáns és negatív együttjárást 
mutattak az önértékeléssel: érzelmi kimerülés (r(249) = -0,418; p < 0,001), a cinizmus 
(r(249) = -0,425; p < 0,001) és a hatékonyságcsökkenés (r(249) = -0,407; p < 0,001). 
A hipotézisünk tehát beigazolódott, mind a cyberbullying, mind pedig a kiégés együtt-
járást mutat az alacsony önértékeléssel. 

Ötödik hipotézisünkben feltételeztük, hogy az amotiváció és a hallgatói kiégés között 
pozitív együttjárás van. Az eredmények igazolták ezt: a hallgatói kiégés az amotiváció-
val pozitív (r(249) = 0,651; p < 0,001), míg az intrinzik motivációval (r(249) = -0,517; 
p < 0,001) szignifikáns, negatív együttjárást mutatott. Az extrinzik motiváció a kiégés 
összesített pontszámmal nem állt összefüggésben (p < 0,05), viszont a cinizmus és a 
hatékonyságcsökkenés alskálával mutat statisztikailag jelentős együttjárást (2. táblázat).
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2. táblázat. A cyberbullying, a hallgatói kiégés és alskáláinak korrelációs együtthatói más változókkal

Cyber- 
bullying

Hallgatói 
kiégés

Érzelmi 
kimerülés

Cinizmus Hatékonyság- 
csökkenés

Cyberbullying - 0,311** 0,298** 0,278** n.sz.
Önértékelés -0,308** -0,521** -0,443** -0,434** -0,406**
Intrinzik motiváció -0,14** -0,508** -0,270** -0,481** -0,545**
Extrinzik motiváció n.sz. n.sz n.sz. -0,154* -0,254**
Amotiváció 0,227** 0,621** 0,463** 0,714** 0,302**

*p < 0,05, **p < 0,001

A hallgatói kiégés bejósló tényezői

Hatodik hipotézisünk teszteléséhez lineáris regresszióelemzéssel vizsgáltuk meg a hall-
gatói kiégés kapcsolatát azokkal a független változókkal, amelyekkel a korrelációelem-
zés már szignifikáns eredményt hozott. Az elemzéshez Stepwise módszert alkalmaztunk 
az egyes modellek bejósló erejének összehasonlításához. Az elemzésbe a következő 
független változókat vontuk be: cyberbullying, önértékelés, intrinzik motiváció és amo-
tiváció. A felsorolt változók közül egyedül a cyberbullying nem került be jelentős bejósló 
erővel a modellbe (p > 0,05). 

Az eredmények alapján az amotiváció, az extrinzik és intrinzik motiváció, valamint 
az önértékelés hatása tekinthető jelentősnek a kiégés bejóslása szempontjából. Az amo-
tiváció és az extrinzik motiváció pozitív, míg az intrinzik motiváció és az önértékelés 
negatív irányban jósolják be a kiégést (lásd 3. táblázat). A teljes modell a hallgatói 
kiégés varianciájának 77,7%-át magyarázza, amely jelentős bejósló erőnek tekinthető 
(F(4;246) = 93,78; p < 0,001).

3. táblázat. A regresszióelemzés eredménye. A modell függő változója a hallgatói kiégés

β R2 F
1. lépés 0,623 157,831**
Amotiváció 0,623**
2. lépés 0,716 130,358**
Amotiváció 0,495**
Intrinzik motiváció -0,375**
3. lépés 0,761 113,421**
Amotiváció 0,392**
Intrinzik motiváció -0,444**
Önértékelés -0,279**
4. lépés 0,777 93,785**
Amotiváció 0,392**
Intrinzik motiváció -0,444**
Önértékelés -0,277**
Extrinzik motiváció 0,186**

**p < 0,001
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Megvitatás

Kutatásunk egyetemi hallgatók körében vizsgálta a cyberbullying és a hallgatói kiégés 
jelenségét, azzal a céllal, hogy felmérje az egyetemi közegben tapasztalt internetes zak-
latás és a kiégés mértékét és esetleges összefüggéseit.

Korábbi kutatások (Kokkinos és mtsai, 2014; Kraft és Wang, 2010; Schenk és mtsai, 
2013) vizsgálták az internetes zaklatás előfordulását egyetemi hallgatók körében, 
magyarországi adatok azonban nem állnak rendelkezésre. Jelen kutatás az egyetemi 
közegben megélt internetes zaklatásra fókuszált. A felmérésünk alapján a vizsgált hallga-
tói mintán a cyberbullying előfordulása alacsonynak tekinthető. A kitöltők több mint fele 
számolt be arról, hogy az elmúlt tanévben egyáltalán nem tapasztalt internetes zaklatást. 
Az eredménnyel kapcsolatban fontos kiemelni, hogy kifejezetten egyetemi közegen belül 
megélt internetes zaklatásra vonatkozott a vizsgálat. Ugyanakkor eredmények alapján a 
hallgatók 8,9%-a kis mértékben érintett internetes zaklatásban (6,9% „ritkán”, 2% „alkal-
manként”). Ez az eredmény nem mutat nagy eltérést korábbi kutatásokhoz képest: Kraft 
és Wang (2010) által vizsgált egyetemi hallgatói mintán a kitöltők 10%-a vallotta magát 
érintettnek internetes zaklatásban. Az eredményekből feltételezhető, hogy a válaszadó 
egyetemisták körében viszonylag alacsony az internetes zaklatás prevalenciája, azonban 
vannak, akik érintettek. Ugyanakkor az eredményeket torzíthatja a hallgatók percepciója 
is, az, ahogyan vélekednek az internetes zaklatásról, illetve hogy érzékelik-e, ha másokat 
direkt vagy indirekt módon bántalmaznak.

A cyberbullying alskáláinak pozitív együttjárása igazolta azt a feltételezést, misze-
rint az internetes zaklatás elkövetői és áldozati szerepe között összefüggés van. Ez az 
eredmény egybevág más kutatások következtetéseivel, miszerint az internetes zaklatás 
áldozatai maguk is gyakran elkövetővé válnak, ebben az összefüggésben az áldozat 
haragjának komoly szerep jut (Hamer és Konijn, 2016; Slonje és mtsai, 2013), ezáltal 
létrejön a cyberbullying öngerjesztő körforgása.

A hallgatói kiégés tekintetében azonban az átlagosnál súlyosabb tünetekre következ-
tethetünk az eredmények alapján. Az átlagnál egy szórásnyi értékkel nagyobb pontszá-
mot a hallgatók 14,4%-a ért el, ami arra utal, hogy ezek a hallgatók komoly tüneteket 
mutatnak kiégés terén. Ebben az esetben is beszélhetünk egyfajta ördögi körről, hiszen 
a krónikus stressz következtében bekövetkezett kiégés hatékonyságcsökkenéshez vezet, 
amely újra stressz forrásává válhat (Kovács és Hegedűs, 2008).

Cyberbullying és kiégés

Beigazolódott az a hipotézis, miszerint az internetes zaklatás és a hallgatói kiégés össze-
függést mutat. A két tényező kapcsolatának egyik magyarázata lehet, hogy az internetes 
zaklatásban érintett hallgatók sérülékenyebbek lehetnek. Ismeretes, hogy a cyberbuly-
lying érintettjei több distresszt élnek át (Schenk és mtsai, 2013), a zaklatás által megélt 
frusztráció és az ezzel járó fokozott érzelmi igénybevétel hozzájárulhat a krónikus stressz 
kialakulásához, amely a kiégés létrejöttének alapja. Amennyiben a cyberbullying forrása 
az egyetemi társas közeg, az fokozottan hatással lehet a felsőoktatási tanulmányokkal 
kapcsolatos érzések megélésére is. 

Az alskálák közül az érzelmi kimerüléssel található a legerősebb összefüggés, amelyet 
magyarázhat a kiégés-szindrómára és az internetes zaklatásra adott érzelmi reakciók 
hasonlósága. Az internetes zaklatás áldozatai az erőfölény következtében frusztrációt 
éreznek (Hinduja és Patchin, 2010), amely könnyen vezethet zaklatói tevékenységhez. 
Az áldozat így válik zaklatóvá, az újratermelődést biztosító kör hajtóereje pedig az 
áldozat frusztrációja (Hamer és Konijn, 2016), a feldolgozatlan dühe, amely kockázati 
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faktorrá válik (Hinduja és Patchin, 2010). Továbbá ismeretes, hogy az internetes zakla-
tás tartalma és terjesztése felett elvész a kontroll, ami szintén frusztráció forrása lehet a 
résztvevőknek, a szemlélődőket is beleértve (Kwan és Skoric, 2013; Menesini és mtsai, 
2012). Az összefüggés ugyanakkor a kiégés felől is magyarázható, ugyanis az érzelmi 
kimerülésben szenvedő egyén negatív érzéseket él át (Maslach és Goldberg, 1998), és a 
kiégésből fakadó ingerültségét levezetheti akár egyetemi online közegben is.

Az előzetes hipotéziseknek megfelelően pozitív együttjárást találtunk a cinizmus 
 al skála és a cyberbullying között. Az összefüggés magyarázata lehet, hogy a cinizmus 
és az internetes zaklatás egyik sajátossága, az anonimitásba rejtőzés erősítik egymást. 
A zaklatói rejtőzködés és a kiégés kapcsán tapasztalt közönyös attitűd (Schaufeli és 
mtsai, 2002) egyaránt személytelen pozícióba helyezi az egyént. A cinizmus hozzájárul-
hat a zaklatói magatartás kialakulásához, továbbá az elszemélytelenedés által gátolhatja 
az elkövetőt, hogy együttérezzen áldozatával. Ráadásul a cyberbullying végtelen számú 
ismétlődési lehetőségéből fakadóan a zaklató könnyen elháríthatja a felelősségét azzal, 
hogy a kikerült információ felett nincs többé kontrollja (Arató, 2016). 

Feltételezhető, hogy a frusztráció és a kezeletlen düh újabb zaklatói köröket indíthat 
el, amelyben a harag közvetítő szerepet tölt be. Ugyanakkor az érzelemszabályozási 
stratégiáknak fontos szerepe lehet abban, hogy megszakadjon ez a körforgás (Vranjes és 
mtsai, 2017). Korábbi eredmények rávilágítottak, hogy a negatív érzelemszabályozási 
stratégiákat használók nagyobb valószínűséggel válnak zaklatóvá (Hamer és Konijn, 
2016). Az érzelemszabályozási képesség a kiégés-szindróma kapcsán is fontos tényező 
lehet. A hallgatói kiégés fontos mutatója lehet a gyenge érzelemszabályozási képesség-
nek, továbbá annak, hogy a hallgatók mennyire hatékonyan birkóznak meg az iskolához 
köthető stresszel. (Seibert és mtsai, 2017). Mindemellett a tudatos érzelemszabályozás 
védőfaktor lehet a kiégés-szindróma elkerülésében is (Jackson-Koku és Grime, 2019). 
Következésképp hasznos lehet prevenciós céllal érzelemszabályozási és indulatkezelési 
tréningeket szervezni egyetemi közegben, ezzel a kiégésben és az internetes zaklatásban 
való érintettségének kockázata is csökkenthető. Ez a téma további vizsgálódás tárgyát 
képezi, a cikk erre a területre már nem tekint ki.

Összességében valószínűsíthető, hogy a cyberbullying átélésének élménye a kiégés 
több tünetéhez is kapcsolódhat. A megtapasztalt negatív érzések hozzájárulhatnak az 
érzelmi kimerüléshez. Emellett csalódást okozhat az intézményben, ha a zaklatással 
kapcsolatban nem érhető el hozzáférhető segítség. Ez a csalódás a tanulmányokkal kap-
csolatos cinizmus kialakulását segítheti. A csökkent teljesítményt pedig eredményezheti 
önmagában a stressz miatt nehezebbé váló koncentráció.

Nemi különbségek a cyberbullying és hallgatói kiégés kapcsán

A cyberbullying megjelenése kapcsán korábbi kutatásokra támaszkodva nemi különbsé-
geket feltételeztünk (Hinduja és Patchin, 2008; Juvonen és Gross, 2008). Az eredmények 
nem támasztották alá a hipotézist, mert a vizsgált mintán az internetes zaklatás skálán 
nem volt szignifikáns különbség női és férfi hallgatók között. Ugyanakkor a zaklatóvá 
válás alskála kapcsán igazolódott az előfeltevés, miszerint a férfi hallgatók magasabb 
pontszámot érnek el. Ez az eredmény egybevág korábbi kutatásokkal (Arıcak, 2009), 
miszerint a férfiak inkább zaklatói szerepben vesznek részt a cyberbullyingban.

A hallgatói kiégés teljes skáláján az eredmények nem igazolták a hipotézist, miszerint a 
női hallgatók magasabb pontszámot érnek el a kiégés skálán. Az eredményeink alapján nem 
volt különbség női és férfi hallgatók pontszáma között, ez ellentmond korábbi kutatások 
eredményeinek (Herrmann és mtsai, 2019; Purvanova és Muros, 2010). Ugyanakkor két 
alskálán is mutatkozott különbség: a nők az érzelmi kimerülés alskálán, a férfi hallgatók a 
hatékonyságcsökkenés alskálán értek el magasabb pontszámot. Habár az összesített kiégés 
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pontszám esetében nem jelentek meg a várt 
különbségek, az érzelmi kimerülés és a ciniz-
mus alskálák tekintetében az előzetesen fel-
tételezett eltéréseket igazolták az elemzések. 
Korábbi kutatások a hasonló nemi különbsé-
gek hátterében az önértékelés vagy tanulmá-
nyi motiváció közvetítő szerepét jelölték meg 
(Herrmann és mtsai, 2019; Salmela-Aro és 
Tynkkynen, 2012).

Az önértékelés kapcsolata a 
cyberbullyinggal és a kiégéssel

Az önértékeléssel kapcsolatban a várt ered-
ményt tárták fel az elemzések: a cyberbully-
ing és a hallgatói kiégés egyaránt összefügg 
az alacsony önértékeléssel. Ez az eredmény 
megfelel a korábbi kutatásoknak, melyek 
szerint az internetes zaklatás áldozatai és 
elkövetői is jellemzően alacsony önértéke-
léssel jellemezhetők (Chang és mtsai, 2013; 
Hinduja és Patchin, 2010). A megélt nega-
tív érzéseknek ebben az összefüggésben 
is jelentős szerep jut, ahogy arra mások is 
rámutattak, az önértékeléssel való kapcso-
latban az áldozat haragja mellett a szem-
lélők dühe és szégyenérzete is kapcsolatot 
mutat az önértékeléssel (Balakrishnan és 
Fernandez, 2018b). Elképzelhetőnek tartjuk 
továbbá, hogy az alacsony önértékelés más 
mechanizmus mentén kapcsolódik a cyber-
bullyinghoz áldozatok és elkövetők eseté-
ben. Az áldozatok esetében a cyberbullying 
miatt átélt negatív élmények az alacsony 
önértékelés okaként jelenhetnek meg, míg 
áldozatok esetében az alacsony önértékelés 
kompenzálása érdekében jöhet létre a bántal-
mazó viselkedés. Utóbbi magyarázatot meg-
erősítik a társas összehasonlítással kapcsolatos kutatások: Gibbons és McCoy (1991) 
eredményei szerint a magas önértékelésű személyeknél gyakoribb a másokat becsmérlő 
aktív lefelé hasonlítás, amelynek célja a saját önértékelés növelése a másokhoz képest 
pozitív eredménnyel járó összehasonlítás hangsúlyozásával. Egy másik kutatás szerint 
önmagában az összehasonlítás ténye, annak irányától függetlenül együtt jár a proszociá-
lis viselkedések gyakoriságának csökkenésével (Yip és Kelly, 2013).

Korábbi kutatások (Herrmann és mtsai, 2019; Luo és mtsai, 2016) megállapították, 
hogy a kiégés-szindróma fordított összefüggésben van az önértékeléssel, amelyet a jelen 
kutatás eredményei is megerősítettek. Az alskálák közül az érzelmi kimerüléssel és 
cinizmussal mutatott együttjárást az önértékelés, a hatékonyságcsökkenéssel ugyanakkor 
nem volt megfigyelhető jelentős erősségű kapcsolat. Feltételezhetően a cinizmus egyfajta 
megküzdési forma is egyben, a távolságtartó attitűd kimerült állapotban érzelmileg gaz-
daságos stratégia lehet. Ezt erősíti az a kutatási eredmény, miszerint az önértékelés és az 

Az önértékeléssel kapcsolat-
ban a várt eredményt tárták fel 
az elemzések: a cyberbullying 
és a hallgatói kiégés egyaránt 
összefügg az alacsony önérté-
keléssel. Ez az eredmény meg-
felel a korábbi kutatásoknak, 
melyek szerint az internetes 

zaklatás áldozatai és elkövetői 
is jellemzően alacsony önérté-

keléssel jellemezhetők (Chang és 
mtsai, 2013; Hinduja és Patchin, 
2010). A megélt negatív érzések-
nek ebben az összefüggésben is 
jelentős szerep jut, ahogy arra 
mások is rámutattak, az önér-
tékeléssel való kapcsolatban az 
áldozat haragja mellett a szem-
lélők dühe és szégyenérzete is 

kapcsolatot mutat az önértéke-
léssel (Balakrishnan és Fernan-

dez, 2018b). Elképzelhetőnek 
tartjuk továbbá, hogy az ala-
csony önértékelés más mecha-
nizmus mentén kapcsolódik a 
cyberbullyinghoz áldozatok és 

elkövetők esetében.
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érzelmi fókuszú megküzdési stratégiák közvetítő szerepet játszanak a perfekcionizmus 
és a kiégés között (Luo és mtsai, 2016).

A tanulmányi motiváció kapcsolata a cyberbullyinggal és a kiégéssel

A hallgatók tanulmányi motivációja összefüggést mutatott a cyberbullyinggal és a 
kiégéssel is, azonban a kapcsolat jellege típusonként eltérő. Az intrinzik motiváció for-
dított együttjárást mutat a cyberbullyinggal és a kiégéssel, míg az amotiváció pozitív 
kapcsolatban állt a változókkal. Ezek az eredmények megegyeznek a korábbi kutatások 
tanulságaival (Chang és mtsai, 2016).

Az amotiváció mindhárom alskálával jelentős kapcsolatot mutat, ugyanakkor figye-
lemre méltó, hogy a cinizmussal van a legerősebb összefüggés. Ez utalhat arra, hogy az 
erősödő cinikus attitűd fontos jelzője lehet a hallgatói kiégésnek. Ugyanakkor magyaráz-
ható ez az összefüggés úgy is, hogy a cinizmus a kiégésre reflektáló, érzelemközpontú 
megküzdési módszer. A négy érzelemfókuszú stratégia (Aldwin és Revenson, 1987) 
közül a minimalizálás altípusa feleltethető meg ennek, hiszen az eltávolító attitűd itt is 
központi szerepet kap. A minimalizálás az érzelmi intenzitás csökkenését tűzi ki célul, és 
ennek érdekében távolságtartással tekint az eseményekre.

Korábbi kutatások megállapították, hogy a kiégésre az érzelemközpontú megküzdési 
stratégiákon keresztül hat a perfekcionizmus (Luo és mtsai, 2016), tovább tekintve pedig 
megállapítható, hogy összefüggés van a nagyobb mértékű amotiváció és a maladaptív 
perfekcionizmus között (Chang és mtsai, 2016).

A hallgatói kiégés bejósló tényezői

A kutatás eredménye szerint a tanulmányi motiváció két típusa (intrinzik motiváció, 
amotiváció) és az önértékelés együttesen jelentős bejósló erővel bír a hallgatói kiégés 
kialakulására. Az önértékelés és az intrinzik motiváció negatív, az amotiváció pozitív 
irányban határozza meg a kiégést. A vizsgált változók közül a kiégés kockázati faktorai 
tehát az alacsony önértékelés, a belső motiváció hiánya és az amotiváció, melyek együt-
tesen 55,8%-ban jelzik előre a kiégés-szindróma létrejöttét. Figyelemre méltó eredmény 
továbbá, hogy az amotiváció egymagában is 37,5%-ban jósolja be a hallgatói kiégést.

A regressziós modell megalkotása során mérlegeltük annak lehetőségét, hogy a kié-
gés helyett a cyberbullying-pontszám legyen a függő változó. Ezt elsősorban a cyber-
bullying-pontszámokban megfigyelhető padlóhatás miatt vetettük el, ugyanis a célvál-
tozó alacsony szórása csökkenti a modell bejósló erejét. Emellett a vizsgálati hipoté-
ziseinkben megfogalmazott célkitűzések vizsgálatához is illeszkedőnek éreztük, hogy 
a modellben a cyberbullying inkább okként, mint következményként jelenik meg a 
kiégéssel kapcsolatban – azzal együtt is, hogy természetesen az általunk alkalmazott sta-
tisztikai módszerek oksági kapcsolatok feltárására nem alkalmas, csak az összefüggések 
létezésére világítanak rá.

Limitációk

A kutatás limitációja, hogy nem reprezentatív mintán végeztük az elemzéseket, az 
önkitöltéses vizsgálatba összesen 251 egyetemi hallgatót sikerült bevonni. Így a teljes 
egyetemi korosztályra nem vonhatunk le következtetéseket. Az adatokat online kérdőív 
segítségével vettük fel, ennek hátránya az önkitöltős jellege, ugyanis az anonimitás elle-
nére a hallgatók válaszait befolyásolhatja társadalmi kívánatosság, az előzetes tudásuk 
a témával kapcsolatban és az internetes zaklatás társadalmi megítélése. A későbbiekben 
célunk nagyobb mintán megismételni az adatfelvételt.
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Mindemellett fontosnak tartjuk kiemelni a kutatás eredményeinek korlátjaként, hogy a 
változók között korrelációelemzéssel feltárt kapcsolatok jellemzően gyenge összefüggé-
sekre világítottak rá. Ennek oka lehet, hogy cyberbullying esetében a minta nagy részénél 
alacsony pontszámok voltak megfigyelhetők. Emellett a cyberbullying és a kiégés közötti 
kapcsolat gyengesége rámutat arra is, hogy a kiégés kialakulásában a zaklatásban való 
érintettség csak az egyik a több releváns faktor közül. 

Konklúzió

Az internetes zaklatás negatív hatással van az egyetemi hallgatók pszichoszociális jel-
lemzőire és társas kapcsolataikra (Kraft és Wang, 2010), továbbá az érzelmi egyensúlyra 
(Elipe és mtsai, 2015). A vizsgált mintán az egyetemi közegben történő internetes zakla-
tás prevalenciája viszonylag alacsony volt, ugyanakkor körülbelül minden tizedik hall-
gatót érinti az internetes zaklatás valamely formája. A jövőbeli prevenciós célú beavat-
kozások indulatkezelési stratégiák elsajátítása mentén közelíthetnének a cyberbullying 
öngerjesztő körének megállításához. 

A kiégés kapcsán a vizsgált mintán a hallgatók közel hetede jelzett súlyosabb kiégési 
tüneteket. Az eredmények alapján a kiemelkedő kockázati faktor a motiváció hiánya 
és a cinikus, távolságtartó attitűd. Ugyanakkor az intrinzik motiváció védőfaktor lehet, 
továbbá a magas önértékelés és a társas készségek szélesebb repertoárja is protektív 
tényezőnek tekinthető. Az érzelmi kimerülés elkerülése érdekében prevencióként stressz- 
és érzelemszabályozási stratégiák elsajátítása segíthetne a hallgatók jóllétének megőr-
zésében. Emellett racionális megküzdési technikák gyakorlásával, továbbá tanulmányi 
motivációk tudatosításának segítségével védettebbeké válhatnának a kiégéssel szemben.
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Absztrakt
A kutatás egyetemi hallgatók (N = 251) körében vizsgálta a cyberbullying és a kiégés jelenségét, továbbá ezek 
kapcsolatát az önértékeléssel és a tanulmányi motivációval. A résztvevők – 18 és 47 év közötti, nappali, leve-
lező és esti tagozatos hallgatók – egy online kérdőívcsomagot töltöttek ki. Az eredmények alapján egyetemi 
közegben alkalmanként bevonódott internetes zaklatásba a kitöltők 8,9%-a. A korábbi kutatásokkal összhang-
ban az áldozati és a zaklatói szerep között összefüggés van, nemi különbség csak a zaklatói alskálán mutatko-
zott. A cyberbullying és a kiégés között pozitív együttjárást találtunk. A hallgatói kiégés súlyosabb tünetei a 
kitöltők 14,4%-át érintik, az eredmények alapján a teljes skálán nem volt szignifikáns nemi különbség, míg az 
érzelmi kimerülés alskálán a nők, a hatékonyságcsökkenés alskálán a férfiak értek el magasabb pontszámot. 
Az eredmények alátámasztják az alacsony önértékelés kapcsolatát a cyberbullyinggal és a kiégés-szindrómával 
egyaránt. A kiégést együttesen bejósló tényezők az alacsony önértékelés, az intrinzik motiváció hiánya és az 
amotiváció, az utóbbi önmagában is előrejelző lehet.
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